La oglinda – George Cosbuc

 

[bookmark: _GoBack]George Cosbuc apartine perioadei de la sfarsitul secolului al XIX-lea si inceputul secolului al XX-lea.Multe dintre textele sale poetice s-au bucurat de o receptare favorabila. Putini sunt scriitorii care au surprins atat de autentic spiritul taranului roman, cum a facut-o Cosbuc. De aceea el a si fost numit „poetul taranimii”.

                 
Una din temele operei poetice cosbuciene este aceea a dragostei. Poezia de dragoste a poetului ardelenesc are cateva caracteristici, adica satul este o scena pe care se desfasoara un joc al dragostei efectuata de cei doi protagonisti. Totodata se observa ca rolul principal in a conduce acest joc apartine fetei.

                  
Si in poezia „La oglinda”, cea care exprima o anume realitate incadrata temei este fata. Acest sentiment este urmarit in masura ce fazele dragostei se desfasoara de la momentul infiriparii, pana la nunta („Nunta Zamfirei”, unde se ureaza intalnirea si la botez, finalizandu-se astfel, in spirit biblic: impreunarea celor doi indragostiti). Poezia „La oglinda” prezinta primele simptome ale ideii ca fata a intrat in faza nubilitatii si principalele aspecte morale ce stau la infaptuirea cuplului indragostitilor, care trebuie sa se finalizeze prin nunta. Poezia incepe cu un vers memorabil: „Azi am sa-mi crestez in grinda”.

                
Grinda este un fel de calendar al taranului unde sunt insemnate momente de mare importanta.

                 Iubirea este un sentiment si firesc in viata oamenilor.

                

Al doilea element este cel al reflectarii realitatii fizice, o reflectare obiectiva prin oglinda. Fata profita de faptul ca a ramas singura cu dorul si isi ia masurile asiguratorii de securitate, prin inchiderea usii cu zavorul:

„Mama-i dusa-n sat! Cu dorul

Azi e singur puisorul,

Si-am inchis usa la tinda

Cu zavorul.”

                   
Urmeaza o prezentare a constatarii, fata se grabeste, se impodobeste pentru a concluziona ca e si voinica si frumoasa. Sta mereu, insa, cu teama de a nu veni mama din sat. Sentimentul acesta se impleteste permanent cu bucuria descoperirii propriei personalitati.

                  
Gandul merge mai departe, spre maritis. Ideea morala care dirijeaza acest joc se bazeaza pe omenia viitorului sot:

„Cui o dau voiesc sa fie/Om odata.”

                  
Finalul se precipita dupa ce se aude vocea mamei intoarsa din sat. De data aceasta asistam la un proces invers: de despodobire. daca la inceput propozitiile sunt exclamative, inspre final ele sunt interogative:

„Ce sa fac? Unde-mi sta capul?...

Ce-am uitat?...”

                  
Aceasta precipitare este marcata de sporirea propozitiilor eliptice de predicat: „Salba, jos! Si-n cui oglinda”. Se reface ordinea initiala, dovada ca inca mai este de asteptat, fiindca altfel:

„Doamne, de-ar fi dat de mine,

Ce bataie!”

 Imaginile, in general, sunt cele dinamice, marcate de folosirea unui numar mare de verbe.

                  In ceea ce priveste versificatia se observa ca strofa este o sixtina, avand rima imperechiata, iar din punctul de vedere al masurii avem 8 silabe, desi la ultimul vers intalnim 4 silabe.

                 

G. Cosbuc este un mare inovator in planul prozodiei. Din punctul de vedere al ritmului observam ritmul trhaic.

                  Desi nu toate produsele sale poetice au un inalt nivel artistic, poeziile reprezentative, inclusiv acela in care este prezentata admosfera ludica, spijina afirmatia unor critici si istorici litereari conform caruia Cosbuc ocupa un loc important in literatura romana, atat ca autor al unor poeme precum „Natura Zamfirei”, „Moartea lui fulger”, cat si ca traducator al unor capodopere din literatura universala.


