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Probă scrisă

Limba şi literatura română şi matematică, Metodica predării acestora,

Pedagogie şcolară şi Elemente de psihologie a educaţiei

(Învăţători/ Institutori/ Profesori pentru învăţământul primar)
Subiectul I

1. a) de lămurit – vb la supin

b) ,,Mama a răspuns, iar tata s-a supărat.” ( conj. Coordonatoare)

c) ,,niște trăsuri” - ,,trăsurile”

              d)  ,,Pandurii primiseră învoire de la el să dobândească însă doar averile ,,rău agonisite”.
Pandurii, oameni răzvrătiți ce luptau împotriva asupritorilor, au fost îndemnați de către sluger să confiște averile unor boieri, condiția fiind ca acestea  să fi fost obținute prin fraudă și nedreptate, prin abuzuri asupra tăranilor, a oamenilor de rând.

O scrisoare pierduta, de I. L. Caragiale

Reprezentată pe scenă în 1884, comedia „O scrisoare pierdută" de I.L.Caragiale este a treia dintre cele patru scrise de autor, o capodoperă a genului dramatic, actuală şi pentru că mentalitatea unei categorii sociale nu diferă prea mult în context românesc de la o epocă la alta. Ambiţiile, dorinţa de avere, privilegii sau ascensiune socială nu ţin doar de mentalitatea unei epoci. 

Opera literară „O scrisoare pierdută" de I. L. Caragiale este o comedie de moravuri,      în care sunt satirizate aspecte ale societăţii contemporane autorului, fiind inspirată din farsa electorală din anul 1883.
Comedia este o specie a genului dramatic, care stârneşte râsul prin surprinderea unor moravuri, a unor tipuri umane sau a unor situaţii neaşteptate, cu un final fericit. Personajele comediei sunt inferioare. Conflictul comic este realizat prin contrastul dintre aparenţă şi esenţa. Sunt prezente formele comicului: umorul, ironia şi diferite tipuri de comic (de situaţie, de caracter, de limbaj şi de nume).
Încadrându-se în categoria comediilor de moravuri, prin satirizarea unor defecte omeneşti, piesa prezintă aspecte din viaţa politică (lupta pentru putere în contextul alegerilor pentru cameră) şi de familie (relaţia dintre Tipătescu şi Zoe) a unor reprezentanţi corupţi ai politicianismului românesc.
Ca specie a genului dramatic, comedia este destinată reprezentării scenice, dovadă fiind lista cu Persoanele de la începutul piesei şi didascaliile, singurele intervenţii directe ale autorului în piesă.
        Textul dramatic este structurat în patru acte alcătuite din scene, fiind construit sub forma schimbului de replici intre personaje.
Titlul pune în evidenţă contrastul comic dintre aparenţă şi esenţă. Pretinsa luptă pentru putere politică se realizează, de fapt, prin luptă de culise, având ca instrument al şantajului politic „o scrisoare pierdută" – pretextul dramatic al comediei. Articolul nehotărât indică atât banalitatea întâmplării, cât şi repetabilitatea ei (pierderile succesive ale aceleiaşi scrisori, amplificate prin repetarea întâmplării în alt context, dar cu acelaşi efect).
Fiind destinată reprezentării scenice, creaţia dramatică impune anumite limite în ceea ce priveşte amploarea timpului şi a spaţiului de desfăşurare a acţiunii. Acţiunea comediei este plasată „în capitala unui judeţ de munte, în zilele noastre" adică la sfârşitul secolului al XIX-lea, în perioada campaniei electorale, într-un interval de trei zile.
          Intriga piesei porneşte de la o întâmplare banală: pierderea unei scrisori intime, compromiţătoare pentru reprezentanţii locali ai partidului aflat la putere şi găsirea ei de către adversarul politic, care o foloseşte ca armă de şantaj. Acest fapt ridicol stârneşte o agitaţie nejustificată şi se rezolvă printr-o împăcare generală şi neaşteptată.
Conflictul dramatic principal constă în confruntarea pentru puterea politică a două forţe opuse: reprezentanţii partidului aflat la putere (prefectul Stefan Tipătescu, Zaharia Trahanache, preşedintele grupării locale a partidului şi Zoe, soţia acestuia) şi gruparea independentă constituită în jurul lui Nae Caţavencu, ambiţios avocat şi proprietar al ziarului „Răcnetul Carpaţilor". Conflictul are la bază contrastul dintre ceea ce sunt şi ceea ce vor să pară personajele, între aparenţă şi esenţă. Conflictul secundar este reprezentat de grupul Farfuridi – Brânzovenescu, care se teme de trădarea prefectului. Tensiunea dramatică este susţinută gradat prin lanţul de evenimente care conduc spre rezolvarea conflictului, în finalul fericit al piesei: scrisoarea revine la destinatar, Zoe, iar trimisul de la centru, Agamiţă Dandanache, este ales deputat. Este utilizată tehnica amplificării treptate a conflictului. O serie de procedee compoziţionale (modificarea raporturilor dintre personaje, răsturnări bruşte de situaţie, introducerea unor elemente surpriză, anticipări, amânări), menţin tensiunea dramatică la un nivel ridicat, prin complicarea şi multiplicarea situaţiilor conflictuale.
         Două personaje secundare au un rol aparte în construcţia subiectului şi în menţinerea tensiunii dramatice. În fiecare act, în momentele de maximă tensiune, Cetăţeanul turmentat intră în scenă, având intervenţii involuntare, dar decisive în derularea intrigii. El apare ca un instrument al hazardului, fiind cel care găseşte, din întâmplare, în două rânduri scrisoarea, face să-i parvină mai întâi lui Caţavencu şi o duce în final "andrisantului", coana Joitica. Dandanache este elementul surpriză prin care se realizează deznodământul, el rezolvă ezitarea scriitorului de a da mandatul de deputat "prostului" Farfuridi sau "canaliei" Caţavencu. Personajul întăreşte semnificaţia piesei, prin generalizare şi îngroşare a trăsăturilor, candidatul trimis de la centru fiind " mai prost ca Farfuridi şi mai canalie decât Caţavencu".
         Scena iniţială din actul I (expoziţiunea) prezintă personajele Ştefan Tipătescu şi Pristanda, care citesc ziarul lui Nae Caţavencu şi numără steagurile. Venirea lui Trahanache cu vestea deţinerii scrisorii de amor de către adversarul politic declanşează conflictul dramatic principal şi constituie intriga comediei. Convingerea soţului înşelat că scrisoarea este o plastografie şi temerea acestuia ca Zoe ar putea afla de „machiaverlâcul" lui Caţavencu sunt de un comic savuros. Naivitatea (aparentă sau reală) a lui Zaharia Trahanache şi calmul său contrastează cu zbuciumul amorezilor Tipatescu şi Zoe Trahanache, care acţionează impulsiv şi contradictoriu pentru a smulge scrisoarea şantajistului.
Actul II prezintă în prima scenă o altă numărătoare, cea a voturilor, dar cu o zi înaintea alegerilor. Se declanşează conflictul secundar, reprezentat de grupul Farfuridi-Brânzovenescu, care se teme de trădarea prefectului. Dacă Tipătescu îi ceruse lui Pristanda arestarea lui Caţavencu şi percheziţia locuinţei pentru a găsi scrisoarea, Zoe dimpotrivă, ordonă eliberarea lui şi uzează de mijloacele de convingere feminină pentru a-l determina pe Tipătescu să susţină candidatura avocatului din opoziţie, în schimbul scrisorii. Cum prefectul nu acceptă compromisul politic, Zoe îi promite şantajistului sprijinul său. Depeşa primită de la centru solicită însă alegerea altui candidat pentru colegiul al II-lea.
 În actul III (punctul culminant), acţiunea se mută în sala mare a primăriei unde au loc discursurile candidaţilor Farfuridi şi Caţavencu, în cadrul întrunirii electorale. Între timp, Trahanache găseşte o poliţă falsificată de Caţavencu, pe care intentioneaza s-o folosească pentru contra-santaj. Apoi anunţă în şedinţa numele candidatului susţinut de comitet: Agamiţă Dandanache. Încercarea lui Caţavencu de a vorbi în public despre scrisoare eşuează din cauza scandalului iscat în sală de Pristanda. În încăierare, Caţavencu pierde pălăria cu scrisoarea, găsită pentru a doua oară de Cetăţeanul turmentat, care o duce destinatarei.
Actul IV (deznodământul) aduce rezolvarea conflictului initial, pentru că scrisoarea ajunge la Zoe, iar Caţavencu se supune condiţiilor ei. Intervine un alt personaj, Dandanache, care întrece prostia şi lipsa de onestitate a candidaţilor locali. Populsarea lui politică este cauzată de o poveste asemănătoare: şi el găsise o scrisoare compromiţătoare. Este ales în unanimitate şi totul se încheie cu festivitatea condusă de Caţavencu, unde adversarii se împacă.
Acţiunea piesei este constituită dintr-o serie de întâmplări care, în succesiunea lor temporală, nu mişcă nimic în mod esenţial, ci se derulează concentric în jurul pretextului (pierderea scrisorii). Atmosfera destinsă din final reface starea iniţială a personajelor, fără nicio modificare a statutului iniţial (dinaintea pierderii scrisorii). Personajele acţionează stereotip, simplist, ca nişte marionete lipsite de profunzime sufletească, fără a evolua pe parcursul acţiunii, fără a suferi transformări psihologice (personaje plate).
           Personajele din comedii au trăsături care înlesnesc încadrarea lor tipologică. Caragiale este considerat cel mai mare creator de tipuri din literatură română. Ele aparţin viziunii clasice pentru că se încadrează într-o tipologie comică, având o dominantă de caracter şi un repertoriu fix de trăsături. Pompiliu Constantinescu precizează în studiul „Comediile lui Caragiale" noua clase tipologice, dintre care următoarele sunt identificate şi în „O scrisoare pierdută": tipul încornoratului (Trahanache), tipul primului amorez şi al donjuanului (Tipatescu), tipul cochetei şi al adulterinei (Zoe), tipul politic şi al demagogului (Tipătescu, Caţavencu, Farfuridi, Brânzovenescu, Trahanache, Dandanache), tipul cetăţeanului (Cetăţeanul Turmentat), tipul funcţionarului (Pristanda), tipul confidentului (Pristanda, Tipătescu, Brânzovenescu), tipul raisonneurului (Pristanda).
Principalul mod de expunere este dialogul, prin care personajele îşi dezvăluie intenţiile, sentimentele, opiniile. Prin dialog se prezintă evoluţia actiunii dramatice, se definesc relaţiile dintre personaje şi se realizează caracterizarea directă sau indirectă. În dialogul dramatic, stilul este marcat prin oralitate: mijloace nonverbale (gesturi, mimica) şi paraverbale (intonaţie, ritm, accent, pauză) se substituie replicilor sau le însoţesc sub forma indicaţiilor scenice. Limbajul oral este mai spontan, mai puţin elaborat, fiind marcat prin: forme populare sau familiare, repetitii, exprimare eliptică, interogaţia, exclamaţia, simplitatea frazei.
Sursele comicului sunt diverse şi servesc intenţia autorului de a satiriza defectele omeneşti puse în evidenţă pe fundalul campaniei electorale.
Comicul de moravuri vizează viaţa de familie (triunghiul conjugal Zoe –Trahanache – Tipătescu) şi viaţa politică (şantajul, falsificarea listelor electorale, satisfacerea intereselor personale).Prin aceste mijloace, piesa provoacă râsul, dar, în acelaşi timp, atrage atenţia cititorilor / spectatorilor, în mod critic, asupra „comediei umane".
Lumea eroilor lui Caragiale este o lume a compromisului moral, alcătuită dintr o galerie de arivişti, care acţionează după principiul „Scopul scuză mijloacele", urmărind menţinerea sau dobândirea unor funcţii politice / a unui statut social nemeritat. Deşi comicul se opune tragicului, s-a constatat de multă vreme că, în profunzimea viziunii asupra existenţei, despărţirea nu mai este atât de tranşantă. Epoca modernă dezvoltă această intuiţie până la a şterge hotarele dintre categorii, Caragiale fiind considerat un precursor al teatrului absurdului.
B. MATEMATICĂ (15 puncte)

1. Se consideră mulţimile A xℕ 1x 28şi B yℕ y este multiplu al lui 7

a) Scrieți elementele mulţimii AB .

A = { 1, 2, ………..27}

B = {0, 7, 14, 21, 28, 35, 42……..}

A∩B = { 7, 14, 21}

                                                                                                                                                   1 punct

b) Determinaţi numărul elementelor mai mici decât 47 ale mulţimii B A , precizând totodată explicit

elementele mulțimii A.

A ={ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27}

B-A = {0, 28, 35, 42}

Card (B-A) = 4

                                                                                                                                                   2 puncte

c) Determinaţi numărul elementelor mulţimii D, obţinută prin reuniunea mulţimii A cu mulţimea C care este formată din numerele impare cuprinse între 20 şi 34, precizând totodată explicit elementele mulțimii C.

C = {21, 23, 25, 27, 29, 31, 33}
D = AUC = {1, 2, 3, 4, 5 , 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 29, 31, 33}

Card D = 30
                                                                                                                                                 2 puncte

2. Se consideră fracţiile: 2/17, 13/5, 3/7.

a) Calculaţi câtul dintre prima fracţie şi a treia fracţie.

2/17:3/7= 2/17 x7/3 =2x7/17x3= 14/51                                                                                                                                                               

                                                                                                                                 1 punct

b) Transformaţi a doua fracţie în fracţie zecimală.

13/5= 2,6               

                                                                                                                                 2 puncte

c) Comparaţi 3întregi și  1/10 cu suma dintre a doua fracţie şi a treia fracţie.

13/5+3/7= 106/35= 3, 028..
 3întregi și  1/10  = 3, 1       
      3întregi și  1/10  ˃ suma celor 2 fracții.
3. Se consideră cubul ABCDA'B'C 'D' cu AB' 3 2 m.

a) Calculaţi lungimea muchiei cubului ABCDA'B'C 'D' .

Din teorema lui Pitagora în triunghiul dreptunghic ABB' , obţinem AB 3m

     (Pătratul ipotenuzei = suma pătratelor catetelor)             
                                                                                                                                  1 punct

b) Calculaţi aria patrulaterului ACC ' A' . 
ACC' A' dreptunghi cu AC 3√ 2 m şi AA' 3m  (L x l)
Aria AC C' A' = 9√2 m2
2 puncte

c)Determinaţi distanţa de la punctul C la dreapta AC ' . 
          CM AC', M AC'd C, AC'CM  şi AC' 3√ 3m 
CM= CA x CC' / AC'    = √6 m         
                                                                                                                    2 puncte                
SUBIECTUL  II 
 A.   Ciclul primar reprezintă segmentul stabil al învăţământului, este cel mai vechi sub raport istoric.   
 Etapa nouă de dezvoltare economică-socială nu poate fi concepută în afara unui învăţământ modern, învăţământ ce presupune trecerea la o nouă calitate, cultivarea la elevi a dragostei faţă de învăţătură, lărgirea orizontului de cunoaştere, dezvoltarea gândirii creatoare de noi valori spirituale, cultivarea dragostei pentru a crea continuu, dorinţa de autodepăşire.

  Învăţământul românesc are în vedere pregătirea unui om capabil să vină în întâmpinarea nevoii de schimbare, capabil să anticipeze, să o dorească, ba chiar să se pregătească pentru ea. Se cristalizează o nouă ierarhie a obiectivelor pedagogice, în cadrul căreia atitudinile şi capacităţile spirituale sunt pe primul plan, urmate de priceperi, deprinderi, obişnuinţe, aptitudini şi apoi de cunoştinţe. Învăţătorului, care este un bun cunoscător al copiilor, al formelor şi metodelor de educaţie, un om care îşi iubeşte profesia, dar îi iubeşte şi pe copii, îi revine nobila misiune să pună bazele formării şi dezvoltării mobilităţii şi flexibilităţii capacităţilor intelectuale cum ar fi:

· imaginaţie creatoare cu variantele ei;

· gândire creatoare (flexibilitate, fluiditate);

· să conducă la învăţarea prin cercetare, descoperire, prin efortul intelectual şi de tip creativ. 

          Pentru toate popoarele, indiferent de profesiile membrilor societăţii, gradul de stăpânire şi de folosire a limbii reprezintă o trăsătură definitorie a nivelului cultural. Fără comunicare verbală nu s-ar fi putut dezvolta diferite forme ale conştiinţei sociale ( arta, ştiinţa, etc.). Limbajul reprezintă principalul mijloc de formare a omului. Deşi la formarea şi dezvoltarea limbajului contribuie întreg mediul social şi cultural în care se dezvoltă omul, un rol deosebit în perfecţionarea exprimării revine şcolii şi, în cadrul ei, locul central îl ocupă studiul limbii.

Numărul mare de ore repartizat prin Planul-cadru de învăţământ studiului limbii şi literaturii române evidenţiază importanţa acestui obiect în procesul instructiv-educativ.

Limba română este sufletul întregului învăţământ, deoarece pe cunoaşterea ei se sprijină însuşirea tuturor cunoştinţelor care fac din om un membru folositor societăţii. 

Ea constituie pentru oameni modul specific de reflectare a realităţii, materialul obişnuit şi propriu pentru concretizarea gândurilor şi sentimentelor, principalul mijloc de comunicare, de influenţare şi coordonare a acţiunilor, relaţiilor şi manifestărilor lor, cel mai preţios instrument al cunoaşterii. De aceea limba  poate fi considerată unul dintre cei mai importanţi factori de coeziune, de dezvoltare spirituală şi progres social.

Stăpânirea temeinică şi folosirea corectă şi precisă a limbii române constituie nu numai o necesitate, dar şi o datorie pentru toţi cei care contribuie la făurirea, în continuare, a istoriei poporului, limba fiind una dintre caracteristicile esenţiale, definitorii ale acesteia.

Ca limbă maternă, limba română se însuşeşte spontan din primii ani de viaţă, în cadrul convieţuirii sociale, în relaţiile dintre copii şi adulţi, practica reprezentând faza iniţială a învăţării limbii.

Ulterior, perfecţionarea folosirii ei se realizează prin contribuţii numeroase şi variate, dintre care cea mai substanţială şi mai eficientă este aceea a şcolii. 

Studiul limbii şi literaturii române are o însemnătate cu totul deosebită în formarea multilaterală a tineretului şcolar. Fără însuşirea corespunzătoare a limbii române nu poate fi concepută evoluţia intelectuală viitoare a şcolarilor, pregătirea lor corespunzătoare la celelalte discipline de învăţământ, precum şi legătura pentru activitatea socială.

Abordarea funcţiilor şi obiectivelor pe care le are limba şi literatura română ca disciplină de învăţământ în ciclul primar trebuie făcută în contextul mai larg al însăşi funcţiilor şi obiectivelor generale ale acestui ciclu de învăţământ. Aceasta din cel puţin două motive.

 În primul rând, în clasele I-IV, limba şi literatura română ocupă o pondere cu totul deosebită în Planul-cadru de învăţământ, fiindu-i afectate aproximativ 38% din numărul de ore stabilit la toate cele patru clase, ceea ce înseamnă că, în linii generale, funcţiile şi obiectivele ciclului primar se confundă chiar cu cele ale limbii române ca obiect de învăţământ. În al doilea rând, limba şi literatura română la clasele mici asigură învăţarea unora dintre instrumentele de bază ale activităţii intelectuale: cititul, scrisul, exprimarea corectă, care au implicaţii în întreaga evoluţie viitoare a şcolarilor.

Formulând funcţiile şi obiectivele principale ale limbii şi literaturii române, ca disciplină şcolară în ciclul primar se cuvine să fie amintită, în primul rând, tocmai funcţia sa instrumentală, care se realizează în toate compartimentele limbii române: citit-scris, citire, comunicare orală şi scrisă, elemente de construcţie a comunicării. Că aceasta este funcţia cea mai importantă a limbii române o dovedeşte şi faptul că, în scopul realizării ei, aproape jumătate din numărul total de ore din Planul-cadru de învăţământ pentru clasa I este afectat învăţării citirii, scrierii, comunicării. În clasele următoare ale ciclului primar, chiar dacă numărul de ore destinate studiului limbii şi literaturii române este mai mic, el se menţine la aproximativ o treime din totalul orelor cuprinse în Planul-cadru de învăţământ al claselor  I-IV, iar un obiectiv de seamă rămâne perfecţionarea tehnicilor de muncă intelectuală.

Pentru clasele I-IV, însă, familiarizarea elevilor cu instrumentele muncii intelectuale, în primul rând cu cititul şi scrisul, constituie conţinutul esenţial al întregii sale activităţi, funcţia de bază. „Acesta este rolul specific al şcolii primare – consideră un cunoscut pedagog contemporan – de a asigura o bază solidă însuşirii diferitelor instrumente culturale, fără de care întreaga evoluţie ulterioară ar fi condamnată.”
Însușirea tehnicii cititului este subordonată sarcinii de a-i învăţa pe elevi cum să folosească manualul, în general cartea, cu alte cuvinte, de a-i învăţa cum să înveţe.

Activitatea de scriere este indisolubil legată de cea de citire. Deseori, scrisul se foloseşte concomitent cu cititul, fie pentru a consemna cele citite, fie pentru a le comenta sau interpreta. Dar scrisul constituie şi un mijloc de exprimare, de comunicare, chiar un mijloc de cultivare a capacităţilor intelectuale, precum şi a unor trăsături de caracter. 

Metode 
Jocul didactic. Jocurile gramaticale
 

„Jocul didactic este o activitate cognitivă care asigură o asimilare activă şi conştientă a noţiunilor, categoriilor, regulilor” (G. Beldescu, 1973, 70).

Jocul didactic „desemnează o activitate ludică propriu-zisă, fizică sau mentală, spontană şi urmărită prin ea însăşi, fără utilitate imediată, generatoare de distracţie, de plăcere şi de reconfortare” (Ion Cerghit, 1980).

Condiţii preliminare organizării jocurilor
– construirea din timp a resurselor materiale: planşe, cartonaşe, plicuri, foi, figuri, discuri etc.;

– învăţarea de către profesor a protocolului şi a explicaţiilor, pentru asigurarea operativităţii şi eficienţei;

– renunţarea la derularea prea multor jocuri pentru a nu artificializa învăţarea, devaloriza metoda şi distorsiona conţinuturile ştiinţifice.

Metoda exerciţiului
 

DEFINIŢIA EXERCIŢIULUI. Executarea conştientă şi repetată a unor operaţii cu scopul dobândirii unei deprinderi automatizate sau semi-automatizate, care vizează activitatea educativă, se numeşte „exerciţiu”. Exerciţiul stimulează şi menţine în formă anumite funcţii mentale sau motrice. Este binecunoscut caracterul de generalitate al metodei, acesta fiind utilizat şi la matematică, fizică, chimie, educaţie fizică etc.

În ceea ce priveşte lingvistica, avem exerciţii de analiză fonetică, lexicală, morfologică, sintactică, stilistică. În interiorul acestora există şi alte clasificări: exerciţii lacunare, sau de completare, constructive, de analiză a cazurilor, de analiză a funcţiilor, de recunoaştere etc. 

 Ca mijloace de invatamant folosite in dezvoltarea exprimarii scris, putem aminti:caietul, tabla, instrumentele de scris,fisele de lucru etc.
               B.  Obiective op:
-să descrie figurile geometrice prezentate;

-să enumere obiecte din mediul inconjurător care au forma unor fig. geom;         
Activ. de inv.:
-  cu ajutorul unor figuri geometrice decupate din foi colorate, elevii vor numi elementele constitutive (vârf/colț, latură), le vor număra, vor compara lungimile laturilor.
- elevii vor alege dintr-o cutie obiecte care au diverse forme; vor descrie si vor argumenta alegerile facute. Ceilalti vor evalua activitatea celorlalti.

Metode: conversatia sau metoda RAI
Pentru atingerea oviectivului de referinta am ales metoda interactiva RAI(Raspunde-Arunca-Intreaba). 

Metoda R. A. I. are la bază stimularea şi dezvoltarea capacităţilor elevilor de a comunica (prin întrebări şi răspunsuri) ceea ce tocmai au învăţat. Denumirea provine de la iniţialele cuvintelor Răspunde – Aruncă –Interoghează şi se desfăşoară astfel: la sfârşitul unei lecţii sau a unei secvenţe de lecţie, profesorul, împreună cu elevii săi, investighează rezultatele obţinute în urma predării-învăţării, printr-un joc de aruncare a unui obiect mic şi uşor (minge) de la un elev la altul. Cel care aruncă mingea trebuie să pună o întrebare din lecţia predată celui care o prinde. Cel care prinde mingea răspunde la întrebare şi apoi aruncă mai departe altui coleg, punând o nouă întrebare. Evident interogatorul trebuie să cunoască şi răspunsul întrebării adresate. Elevul care nu cunoaşte răspunsul iese din joc, iar răspunsul va veni din partea celui care a pus întrebarea. Acesta are ocazia de a mai arunca încă o dată mingea, şi, deci, de a mai pune o întrebare. În cazul în care, cel care interoghează este descoperit că nu cunoaşte răspunsul la propria întrebare, este scos din joc, în favoarea celui căruia i-a adresat întrebarea. Eliminarea celor care nu au răspuns corect sau a celor care nu au dat nici un răspuns, conduce treptat la rămânerea în grup a celor mai bine pregătiţi. Metoda R.A.I. poate fi folosită la sfârşitul lecţiei, pe parcursul ei sau la începutul activităţii, când se verifică lecţia anterioară, înaintea începerii noului demers didactic, în scopul descoperirii, de către profesorul ce asistă la joc, a eventualelor lacune în cunoştinţele elevilor şi a reactualizării ideilor- ancoră. 
SUBIECTUL al III-lea
Prin învăţare se înţelege, în limbaj comun, activitatea efectuată în scopul însuşirii anumitor cunoştinţe, al formării anumitor deprinderi sau dezvoltării unor capacităţi. În sens mai larg, social, învăţarea înseamnă dobândire de experienţă şi modificare a comportamentului individual. 

În domeniul stiintelor educaţiei, învăţarea se defineşte ca fiind munca intelectuală şi fizică desfăşurată în mod sistematic de către elevi, în vederea însuşirii conţinutului ideatic şi formării abilităţilor necesare dezvoltării continue a personalităţii.

Motivația învățării reprezintă ansamblul de mobiluri sau impulsuri predominant interne care declanşează, susţine şi direcţionează comportamentul elevului în activitatea de învăţare, reprezintă mijlocul prin care sunt mobilizate energiile interne ale elevului în vederea obţinerii unor performanţe înalte în activitatea şcolară. Motivaţia este de fapt cauza pentru care elevul învaţă sau nu învaţă. A fi motivat pentru activitatea de învăţare înseamnă a fi impulsionat de motive, a te afla într-o stare dinamogenă, mobilizatoare şi direcţionată spre realizarea unor scopuri. În această situaţie elevul este implicat în sarcina de învăţare, este antrenat, aceasta exercitând asupra lui o atracţie, o tendinţă de ataşare şi receptivitate.
Există mai multe forme ale motivaţiei raportate la diferite criterii. Dacă se au în vedere aspectele pozitive sau negative atunci în procesul de învăţământ se vorbeşte de o motivaţie stimulatorie şi de o motivaţie inhibitorie.

Motivaţia stimulatorie este produsă de stimuli, precum: lauda, încurajarea, aprecierea pozitivă, relaţii simpatetice, respectul opiniei, organizarea logică şi sistematică a cunoştinţelor.

Motivaţia inhibitorie exercită efecte de blocaj asupra sarcinilor şcolare şi este produsă de stimuli, ca: blamarea, pedeapsa, teama de notă, indiferenţa. De asemenea, anxietatea şi stările de stres existente în activitatea şcolară se manifestă prin anticiparea şi teama de insucces, care poate bloca forţele şi mecanismele prin care se obţine reuşita şcolară.

Succesul şcolar se raportează la totalitatea rezultatelor elevilor, atât în ceea ce priveşte planul instruirii (nivelul de pregătire ştiinţifică, acumularea cunoştinţelor şi formarea abilităţilor de aplicare a acestora), cât şi planul dezvoltării personale (dezvoltarea capacităţilor intelectuale, formarea unor trăsături de personalitate, a interesului şi motivaţiei faţă de învăţătură, a capacităţii de a se instrui, de a deveni). În concordanţă cu această semnificaţie, se profilează două criterii de evaluare a succesului şcolar: unul de evaluare internă care priveşte măsura în care sunt îndeplinite obiectivele activităţii didactice; altul de evaluare externă care presupune aprecierea pregătirii elevilor prin competenţele şi conduita ce le dovedesc pe treptele următoare de învăţământ sau după absolvire, în activitatea profesională şi în viaţa socială. 

Factorii care modelează succesul şcolar (şi, implicit, insuccesul şcolar) sunt de natură individuală (caracteristici ale elevului, de natură cognitivă sau noncognitivă), relaţională, legaţi de climatul familial, de mediul şcolar sau de ambianţa socială generală. Factorii cognitivi ai succesului se referă la capacităţile de cunoaştere ale elevului (nivelul la care se desfăşoară funcţiile şi procesele sale cognitive perceptiv-logice, de memorare, imaginative, verbale, acţionale). Aceşti factori cognitivi pot fi evaluaţi din perspectiva inteligenţei generale (factorul g) şi a inteligenţei specifice (factorul s). Ca o formă a inteligenţei specifice, inteligenţa şcolară este sinonimă cu capacitatea elevului de a se adapta la solicitările specifice activităţii de învăţare. Factorii noncognitivi sau diferenţiali includ: trăiri emoţionale, interese, motivaţii, atitudinea faţă de şcoală, profesori, colegi, care se pot constitui în catalizatori sau inhibitori ai factorilor cognitivi. Pe lângă aceştia, autoaprecierea este foarte importantă în construirea propriei experienţe legate de reuşita sau eşecul şcolar. De aceea, elevul trebuie să aibă la dispoziţie un model corect de apreciere a rezultatelor, pe care îl poate prelua din familie, de la grupul şcolar sau de la grupul de prieteni. Eşecul de tip cognitiv se referă la nerealizarea de către elevi a obiectivelor pedagogice. Ele atestă nivelul scăzut de competenţă la elevul respectiv, explicate prin întârzieri în dezvoltarea intelectuală sau prin deficienţe în plan motivaţional, voliţional şi operaţional. Dar tot în categoria factorilor individuali care pot determina eşec şcolar se înscriu şi: existenţa unor boli, deficienţele fizice sau senzoriale, trăsături psihologice particulare sau specifice unei anumite perioade de dezvoltare (hiperexcitabilitatea, fragilitatea, instabilitatea emoţională etc.). Factorii de tip relaţional pot determina un eşec şcolar de tip noncognitiv, ce se referă la inadaptarea elevului la exigenţele ambianţei şcolare, la rigorile vieţii de elev, la normele şi regulile impuse de mediul şcolar. Elevul dezadaptat recurge la absenteism, la abandon şcolar în favoarea unui mediu şcolar mai permisiv. Uneori, cauzele profunde ale acestei dezadaptări pot fi de natură afectivă (teama sau repulsia faţă de şcoală). Factori care ţin de ambianţa şcolară sunt: rigiditatea ritmurilor de învăţare, diferenţele semnificative existente între profesori şi chiar şcoli, factori care privesc natura şi nivelul exigenţelor cognitive manifestate faţă de elevi, tipul acţiunilor educative, mărimea clasei de elevi, eterogenitatea clasei, stilul didactic deficitar, deficienţe privind resursele şcolare şi managementul general al învăţământului. Factorii care ţin de climatul familial se referă la situaţiile în care elevii nu beneficiază de sprijinul familiei, necesar atât la nivel intelectual şi material, cât şi afectiv. Factori generaţi de ambianţa educaţională şi socială generală, tensionată sau optimistă, pozitivă. 

La varsta scolara mica activitatea de învăţare este necesar să fie motivată tot timpul. Simpla prezenţă a mobilurilor motivaţionale nu este suficientă. Pentru a fi eficiente, stimulările sau mobilurile motivaţionale trebuie puse ele însele în acţiune, în mişcare prin diferite procedee psihopedagogice pe care profesorul le are la dispoziţie.

Motivaţia este   o condiţie fundamentală pentru activitatea instructiv-educativă. Ea face ca învăţarea să se transforme dintr-o activitate rutinieră, plicticoasă într-o activitate interesantă, atractivă, creativă, calitativ diferită atât prin structură şi metode, cât şi prin rezultate de învăţarea puţin motivată sau chiar nemotivată.

În stimularea motivaţiei pentru învăţare este necesar să se ia în consideraţie capacităţile şi abilităţile fiecărui elev. Motivaţii puternice dar aflate în discordanţă cu capacităţile intelectuale pot avea urmări contrare celor aşteptate. Nerealizarea scopului propus şi nesusţinerea în plan afectiv şi de o motivaţie pozitivă conduce la pierderea încrederii în forţele proprii, la instalarea sentimentului de eşec.

Ca factor ce conferă orientare comportamentului elevului şi îl stimulează spre o activitate intensă motivaţia se exprimă, între altele, în interese şi atitudini. Interesele, dar mai ales atitudinile au o influenţă hotărâtoare în determinarea direcţiei şi intensităţii activităţii de învăţare. S-a constatat o corelaţie ridicată între atitudini şi interese, pe de o parte, şi succesul şcolar, pe de altă parte. De asemenea, interesele constituie un puternic factor motivaţional şi suport al unei activităţi de învăţare susţinute. Interesul generează o atitudine pozitivă faţă de activitatea de învăţare, contribuie la ameliorarea calitativă a acesteia. Interesul nu este însă hotărâtor pentru succesul în sarcinile şcolare decât atunci când se află în concordanţă cu capacităţile şi abilităţile subiectului, cu aptitudinile sale. Coincidenţa unui interes puternic cu aptitudinile sau capacitatea de învăţare constituie situaţie ideală, demnă de atins.

